

\* GERONIMO GOMEZ DE SANDOVAL (D.), Señor de las Villas de Bahabon, Oquillas y Cilleruelo, fué hijo de Don Diego Gómez de Sandoval, Señor de dichas Villas, Capitan de los hombres de armas de Castilla, Gobernador de Asturias, Capitan General de la Isla Española, natural de Hontiveros, y de Doña Mariana Palacios y Toledo, natural de Madrid. Nació en la Parroquia de San Sebastian, y empezó á servir al Señor Don Felipe III el año de 1602 de Capitan de Infantería Española, en la jornada de Argel, en que iba de General Don Juan de Cardona. Fué Teniente de Capitan General de la Isla Española, y General de la Esquadra de ella, y Capitan principal de una Compañía de hombres de Armas de las Guardias viejas de Castilla. Por decreto de 6 de Octubre de 1614, refrendado de Tomas de Angulo, le hizo S. M. merced del Hábito de la Orden de Santiago; pero no se le puso hasta 1624, que en 19 de Octubre le despachó título el Consejo Real de las Ordenes. Obtuvo varias veces la Almirantía de las flotas de Nueva España, despues la Capitanía General de las flotas y armadas de las Indias, y traxo en 626 una flota de Tierra-Firme, y otra de Nueva España en 630; y últimamente en 640, por la muerte de Don Carlos de Ibarra, se le nombró General de los Galeones de la Plata, y mandó una armada aquel año, y otras los de 41 y 44. *Y escribió: Un discurso sobre que la flota debe salir de España sin tomar dia de Febrero en ella, y de las Indias por Junio: m. s. que Don Andres de Barcia dice tenia en su Librería. (a).*

(a) Genealogía para su Hábito: Haro, tom. 1. p. 169. Cadiz Ilustrada, p. 384. Pinelo, su Bib. aumentada por Barcia, tom. 2. pág. 810.

**GERONIMO DE CANENCIA**, hijo de Gabriel de Canencia, natural de esta Villa, y de Beatriz Perez, de la de Mondejar, fué Secretario de la Presidencia de Hacienda, Contador de Rentas y Quitacion, y de la razon en la Contaduría mayor, Secretario y Fiscal de la Junta de la Media Anata, en que hizo mucho servicio al Señor Felipe IV, que en recompensa le hizo merced de Hábito en la Orden de Santiago, de que el Consejo le mandó dar título en 13 de Julio de 1641. Despues fué Contador Mayor de cuentas del Consejo de Hacienda, con cuyo empleo asistió el año de 1644 á las honras de la Reyna Doña Isabel de Borbon; y luego Secretario de Estado del Consejo Supremo de Italia, de las partes de Milan y Sicilia, y en Abril de 649 de la Cámara y Estado del de las Indias, parte de Nueva España. Murió año de 1656. Casó con Doña Juana de Truxeque, hija de Juan Luis de Truxeque, y de Doña Ana de Aguilar, y tuviéron por hijos á Don Juan Gabriel Canencia, Caballero de la Orden de Santiago, año de 641, y á Don Mateo, á quien siendo de ménos de 8 años de edad, el de 643 se le concedió otro Hábito en la misma Orden por el servicio, que hizo su padre, de caballos para el Exército (a).

\* **GERONIMO DE VILLAYZAN Y GARCES** (*Lic. D.*) nació en la Parroquia de San Martin, y recibió el Bautismo en 9 de Junio del año 1604, y fué hijo de Diego de Villayzan, Boticario, y de Doña Gerónima de Gamarra. Siguió la carrera de la Jurisprudencia, y así exerció la Abogacía en esta Corte con crédito; pero no fué menor el que tuvo de elegante y lucido poeta. Casó en la Parroquia

(a) Genealogías para sus tres Hábitos, y otras noticias de su tiempo.

quía de Santiago á 10 de Febrero de 1631 con Doña Francisca de Valdes y Anveria, de la qual le nació el año siguiente en la misma Parroquia un hijo, á quien pusieron el mismo nombre de Gerónimo (a).

Escribió muchas *comedias* con aplauso, y andan impresas con su nombre, y otros versos á varios asuntos. Lope de Vega le elogia así:

*Don Gerónimo* al orbe de Diana,  
 (Phaetonte de la Luna,  
 Pues en su plata no hay temer fortuna)  
 Si tanto puede ver aguilá humana,  
 Levante de su pluma los trofeos  
 Donde apénas se admiten los deseos,  
 Porque de *Villayzan* el apellido  
 No le pueda borrar tiempo ni olvido;  
 Que porque viva en él firme y constante,  
 Clavo será su pluma de diamante:  
 Y aunque sirvan las *leyes* de disculpa,  
 En papel celestial *versos* esculpa,  
 Porque los ojos que tan alto vean,  
 Con sus luces erráticas las lean:  
 Que bien merecen méritos iguales  
 La lumbre de los orbes celestiales.

\* GERONIMO PARDO Y VILLAROEL (P.), oriundo del Reyno de Galicia, Religioso Clérigo Menor, fué Profesor y Lector de Sagrada Teología en la Universidad de Salamanca, Preósito de su Casa de Alcalá, Provincial de ésta de las dos Castillas y Aragon, Ex-Prefecto, Consultor y Calificador del Supremo Tribunal de la Inquisicion, Visitador General de los libros y Librerías de estos Reynos, persona de las mas sabias de su tiempo,

(a) Lib. 5. de Bautismos, fol. 237, y 3. de Casamientos, f. 76. b. y Montalvan.

po, y gran Orador. Murió de repente fuera de su Casa del Espíritu Santo de esta Corte, en donde se le enterró el día 24 de Mayo del año de 1659 (a).

Escribió: *Discursos Evangélicos para las festividades principales de los Santos*: Madrid 1650, en 4º.

*Excelencias de los Santos*: Madrid 1657, de que dice Don Nicolas Antonio no sabe si es la misma obra, ó distinta de la antecedente.

*Sermones Evangélicos para las fiestas de Cristo*: Madrid 1652, en 4º.

*Sermones para los días de Quaresma*, dos tomos: Madrid 1655, en 4º.

Continuó y acabó la obra de las *Excelencias del Glorioso Apóstol Santiago, único y singular Patron de España entre los demás Apóstoles*, empezada por el I. S. Don Antonio Calderon, electo Arzobispo de Granada, y la dió á luz en Madrid año 1658, 4 libros en un tomo en fol.

**GERONIMO VELARDE** (*P. Fr.*), oriundo de las Montañas de Santander, tomó el Hábito de Monje Benito en el Real Monasterio de Sahagun, á 18 de Abril de 1608. Desde mozo tuvo la mas alta estimacion, y fué empleado en los oficios honoríficos de Prior mayor de su Casa y de la de Piasca, y Abad de San Mancio de Espinareda. En 1641 fué electo Abad de Sahagun, despues Definidor Juez, dos veces Abad del Poyo, y 2ª vez Abad de su Monasterio. Esto basta para inferir que era Monge de singular gobierno y de muy loable conducta, así en lo económico, como en lo monástico y espiritual. Enseñaba freqüentemente á sus Monges el camino de la virtud con pláticas fervo-

(a) Montalvan: Don Nicolas Antonio, tom. 1. p. 451, y noticias de su Casa.

vorosas, llenas de devoción y ternura, á las que daba nuevo vigor con el exemplo de su vida. Nunca faltaba á hora alguna de Coro, ni de ejercicio de Comunidad, su modestia igualaba á la del mas humilde Novicio, su semblante era serio, pero amable, reíase pocas veces, pero con compostura: su comida corta, y los viernes de Quaresma solo pan y agua, jamas usó del coche que le mantenía la Casa de Sahagun, y las visitas de sus Iglesias y filaciones las hacia en una mula, siendo en todo un exemplo de pobreza, mortificación y paciencia. En su última enfermedad dió una grande prueba de sus virtudes, y recibiendo los Sacramentos murió en paz á 2 de Septiembre del año 1660 en su Monasterio de Sahagun, dexando una feliz memoria de su gobierno (a).

\* GERONIMO PEREA (P.), de la extinguida Compañía, fué segun Montalvan, divino Predicador y Teólogo de grandes esperanzas. Despues de concluida su carrera, se retiró al Colegio de la Ciudad de Alcalá, en donde (b)

Escribió: *Vida y elogio de Doña Catalina de Mendoza, fundadora del Colegio de la Compañía de Jesus de Alcalá de Henares*: Madrid 1653, en 4.º

*Christo Señor nuestro, padeciendo, como refieren los quatro Evangelistas, con el nombre de Gerardo de la Cruz*. Madrid 1660, en 8.º

*Y el Santo Temor de Dios*: obra traducida de otra latina del Padre Jacobo Saliano: Madrid 1654, en 4.º

GERONIMO DE PRADO Y MARMOL (D.) nació por los años de 1616 en la Parroquia de San Gines, hijo de Don Andres de Prado y Marmol, Caballero de la Orden de Santiago, Señor de las

(a) Fray Romualdo Escalona, Historia de Sahagun, p. 216.

(b) Don Nicolas Antonio, tom. 1. p. 596. 2.ª edic.

ilustres Casas de sus apellidos, y de Doña Mariana Rodríguez de Baltodano y Montoya. Hizo sus estudios en la Universidad de Salamanca, en donde fué Colegial Mayor del de San Salvador de Oviedo; y en 1649, con respecto á los servicios de su hermano Don Joseph, Caballero de la Orden de San Juan, Capitan de Caballos, le concedió el Señor Don Felipe IV el Hábito de la de Santiago. Siguió la carrera de la Toga, y despues de otros empleos tuvo el de Alcalde de Casa y Corte, del que pasó á Ministro del Consejo Real de las Ordenes, con el que asistió el año de 1665, en la Iglesia de la Encarnacion, á las honras del mismo Monarca, y últimamente á el Supremo de Castilla (a).

\* GERONIMO FERNANDEZ SALCEDO (P.) nació á 30 de Septiembre de 1594, tomó el Hábito de Clérigo Menor en la Casa del Espíritu Santo de Madrid el de 1611, y fué varon muy ilustre y consumado en costumbres y erudicion. Obtuvo los cargos de Lector de Teología en Alcalá, Salamanca y Roma, de Asistente General, Preósito de aquella Provincia, y Provincial de la de España, de Calificador de la Suprema Inquisicion, y sus Juntas secretas, de Predicador del Rey Don Felipe IV, y Teólogo de su Real Junta de la Concepcion de nuestra Señora. Fué enviado del mismo Rey, en nombre de sus Reynos, á la Santidad de Alexandro VII, acompañando al Ilustrísimo Señor Don Luis Crespi de Borja, Obispo de Plascencia, su Embaxador extraordinario á su Santidad para obtener la Bula mas favorable al Misterio de la Inmaculada Concepcion, dada el día 8 de Diciembre de 1661: en cuya negociacion tra-

(a) Genealogía para su Hábito, el de su padre y hermanos.

bajó con zelo tan infatigable, que por enfermedad del Embaxador se le dió la substitution de la Embaxada. Murió en su Casa de esta Corte, en donde dexó muchos exemplos de virtud, y repetidos monumentos de su ingeniosa, y profunda sabiduría, el dia 7 de Enero del año de 1670, en la abanzada edad de 75 cumplidos (a).

Escribió: *Comentarii & disertationes Philosophico-Theologico-Historico-Politicae, in opusculum Sancti Thomæ de Regimine Principum*: Franfort 1655, en fol.

Y varios *opusculos de la Inmaculada Concepcion de María Santísima*.

\* GERONIMO DE ORTEGA Y ROBLES (D.), hijo de Juan Francisco de Ortega, Secretario del Rey Don Felipe III, y de Cámara del Consejo de las Ordenes, natural de Madrid, y de Doña Ana de Robles y Carreño, natural de Carabaca, nació año de 1616, y recibió el Bautismo en la Parroquia de Santiago en 6 de Febrero. Exerció los empleos de Oficial de la Secretaría del Despacho universal de Estado, de Secretario del Rey y de la Junta de los descargos del Señor Infante Cardenal Don Fernando de Austria, de Secretario de Cámara del Consejo de Cruzada, y despues del Supremo de las Indias, por lo perteneciente al Perú. A consulta del Consejo de Estado de 19 de Abril de 1651, le concedió S. M. el Hábito de la Orden de Santiago. Luego fué Secretario del Consejo de Italia por la negociacion de Milan, empleo que servia año de 1665, y últimamente Secretario de Cámara y Estado del Supremo de Guerra, en cuyo encargo falleció en la misma Par-

(a) Noticia dada en su Casa. Don Nicolas Antonio, tom. 1. p. 457. y 2. p. 304.

Parroquia de Santiago, casas propias en la plazuela de Garci Gallo, á 30 de Diciembre del año 1675; y fué sepultado en el Convento de San Francisco. Dexó poder para testar á su muger Doña María de Liaño y Carrillo, natural de esta Corte, que se mantuvo viuda hasta su muerte, que sucedió en 2 de Mayo de 1708, y por herederas á sus hijas Doña Ana María, y Doña María de Ortega y Robles (a).

En medio de tantos empleos y comisiones particulares como tuvo este Caballero, se hizo lugar para el estudio.

Escribió: *El despertador que avisa á un Príncipe Católico, ya de las inquietudes de la guerra, ya de los sosiegos de la paz, hecho de la vida del Emperador Constante*: Madrid 1647, en 8º.

*Memorial en defensa de la precedencia de los Secretarios del Rey, controvertida con los Abogados de su Real Fisco*, que presentó al Señor Felipe IV, é imprimió en 4º, sin año.

\* GERONIMO DE AYALA, natural de Madrid, como él mismo se apellida en la portada de su obra, fué Cirujano de profesion, y escribió: *Principios de Cirugía*, que imprimió en Madrid año de 1672, en 4º, y despues se volvió á imprimir mas aumentado.

\* GERONIMO DE CUELLAR (D.) nació en la Parroquia de San Justo y Pastor, hijo de Juan Lorenzo de Cuellar, Contralor de la Casa Real, natural de esta Corte, y de Doña Angela de Chaux, natural del Lugar de Semerecur, en el Ducado de Lorena, y de la Cámara de la Reyna Doña  
Isa-

(a) Lib. 3. de Bautismos, fol. 234. y de difuntos, folios 305. y 156. Genealogia para su Hábito, y Don Nicolas Antonio, tom. 1. p. 449.

Isabel de Borbon. Año de 1650 le hizo S. M. gracia del Hábito de Santiago, siendo entónces su Ayuda de Cámara, con cuyo destino fué sirviendo en la Jornada, que hizo el Rey año de 1660 á la raya de Francia para la entrega de la Infanta Doña María Teresa; y á su vuelta se le dió la Secretaría de los Reales descargos, luego la de Cámara del Consejo de Cruzada, que servia en 665, y últimamente pasó á Secretario del de las Ordenes Militares (a).

Tuvo excelente ingenio en particular para la Poesía, y de él se hallan varios versos en libros de su tiempo; y escribió algunas *Comedias*, que andan impresas.

**GERONIMA BERNAVELA DE SAN ANDRES** (*Madre*) nació año de 1630, hija de Don Cristóbal de Llanos y Xaraba, y de Doña Beatriz Ferrer y Torres. En 14 de Junio de 1668, estando ya en la edad de 38 años, tomó el Hábito de Carmelita Descalza en el Convento de Alcalá de Henares, y sobre ser enferma por naturaleza se la acrecieron por vejez, continuas y graves dolencias, en especial debilidad de fuerzas y de estómago, á que armada del rigor de su instituto, se oponia con la abstinencia perpetua, y multiplicados ayunos. En 1683 salió electa Priora, y en el trienio se le quebró una muñeca, de cuyo accidente padeció gravísimos dolores. Padeció además 12 años de lepra; pero todo lo llevó con suma paciencia y resignacion en la voluntad divina, hasta 19 de Agosto de 1689, en que murió (b).

GE-

(a) Genealogía para su Hábito: Castillo, Viage de Felipe IV, p. 57. y otros papeles de aquel tiempo.

(b) Esquivel, Historia de Compluto, tom. 3. p. 200.

**GERONIMO AGUSTIN DE VILLAMAYOR (D.),**

I Marques de Villamayor, hijo de Don Francisco de Villamayor, Caballero de la Orden de Santiago, Secretario del Rey, natural de Toledo, y de Doña Manuela de Leruela y Caxa, que lo era de Madrid, fué Caballero de la Orden de Santiago, por merced hecha á su padre, á consulta del Consejo de Aragon de 29 de Abril de 1643, con facultad de elegirse á sí ó á un hijo; circunstancia que recayó sobre Don Gerónimo, á quien el Consejo mandó dar título en 13 de Enero de 652. Obtuvo plaza de Ministro del Consejo de las Ordenes, y casó en 15 de Diciembre de 1667 en el Palacio Real, con Doña Magdalena Marcela de Liaño y Carrillo. Despues fué del Consejo Real de Castilla: y muerta su esposa en 22 de Agosto de 1682, viviendo en la Parroquia de Santiago, y no habiéndole quedado sucesion, se ordenó de Sacerdote. El dia 2 de Septiembre de 687 fué admitido por Congregante de la Venerable de Sacerdotes Naturales de Madrid. S. M., atendiendo á sus méritos y circunstancias, le condecoró con el título de Castilla, y con el puesto de Capellan Mayor del Convento de las Señoras Delcalzas Reales de esta Corte, con retencion de la plaza de Castilla, que sirvió hasta su muerte, que sucedió en Madrid á 2 de Diciembre del año 1701, y se le dió sepultura en el Real Convento con el aparato correspondiente (a).

**GERONIMO DE VELASCO (D.),** Caballero del Orden de Santiago, sirvió en la carrera Militar hasta el grado de Sargento Mayor de batalla de los

(a) Libros de la Congregacion de San Pedro, Genealogía para su Hábito, y otras noticias.

(los Reales Exércitos del Señor Don Felipe IV, después fué Gobernador y Capitan á Guerra de Puerto Rico, y el año de 1677 nombrado Gobernador y Capitan General de las Islas Canarias; adonde pasó en una Armadilla de Barlovento, llegó al Puerto de la Luz el día 3 de Junio, y fué recibido en el 5, como Presidente de la Audiencia. En su gobièrno tuvo varios tropiezos con el Corregidor de Tenerife, y varios Regidores, de cuyas resultas envió la Corte contra él un Juez Visitador, que dió la razon á sus contrarios; motivo por qué en 1680 dexó las Islas, y se restituyó á Madrid, adonde llegó muy enfermo. Vista su causa en el Consejo Supremo de Guerra, fue absuelto de las condenaciones y cargos que le habian hecho por sentencia dada en 25 de Enero de 1682, y declarado buen Gobernador y Ministro del Rey. Esto es lo que únicamente sabemos de este sujeto, por Don Joseph de Viera en sus Noticias de Canarias, tom. 3. pág. 315.

**GERONIMA DE SAN ALBERTO** (*V. M.*) nació año de 1660, y fué hija de Don Leonardo Márcos Pacheco, y de Doña Teresa Soria. Vistió el Hábito de Carmelita Descalza en el Convento de Alcalá de Henarés, á 26 de Septiembre de 1678, y profesó á 15 de Octubre del año siguiente. Observó exáctísimamente la Regla de su Religion: dábase cada dia rigurosas disciplinas de sangre, hasta transformarse su piel en un duro callo: sus silicios podian formar una pesada cota: dormía en el puro suelo, y habiéndoselo prohibido la Prelada, ponía en el lecho una tabla mas penosa que la misma tierra: su pobreza y caridad fuéron peregrinas. Murió, pues, adornada de todas estas virtudes en 27 de Julio del año 1702, conservan-

(b) Esquivel, *Historia VV. Compiuto*, tom. 3. p. 11. mo. do

do en su aspecto el mismo lustre y belleza que viva (a).

\* GERONIMO DE CHRISTO (P. Fr.), hijo de Estevan de Saceda, natural del Lugar de Leganiel, Obispado de Cuenca, y de Ana Rodriguez, natural de Madrid, tomó el Hábito del Orden de la Merced Descalza, y profesó en el Convento de esta Corte, en manos del Comendador Fray Agustin de Jesus María, el día 15 de Abril del año 1664. Fué sugeto distinguido, particularmente en la carrera del púlpito; adornado de una gran prudencia, y de otras prendas religiosas, que le hicieron muy recomendable en su Provincia.

Tuvo las Encomiendas de los Conventos de Herencia, de Ciudad Real y de Santa Bárbara de Madrid. Fué dos veces Definidor General, é infatigable su zelo por la honra y gloria de Dios, como lo manifestó en 5 años, que hizo de Procurador para la ruidosa fundacion del Convento de Religiosas Descalzas de su Orden de la Villa de Miguel-Turra, en el campo de Calátrava. Murió en su Casa de Madrid, á 26 de Marzo de 1707.

Escribió: *Historia de la fundacion del Convento de Religiosas Mercenarias Descalzas de la Villa de Miguel-Turra*, con las vidas de las quatro primeras fundadoras, m. s.

*Sermones y Pláticas á diversos asuntos*, un tomo en 4.º, m. s.

*Apuntaciones varias predicables*, un tomo en 4.º, que todo se guarda en el Archivo del Convento de Santa Bárbara (b).

GERONIMO FRANCISCO DE EGUIA (D.), I Marques

(a) Esquivel, Historia de Compluto, tom. 3. p. 202.

(b) Fray Antonio de la Santísima Trinidad, Bib. de esta Provincia de San Joseph, m. s. fol. 29. b.

ques de Narros, nació á 2 de Enero del año 1658, y se bautizó en la Parroquia de San Martín á 8 del mismo. Fué hijo de Don Gerónimo de Eguía, Secretario de S. M. y del Despacho Universal, que nació en Génova de paso, y de Doña María Luisa de Eguía, su esposa. Por Cédula de 17 de Noviembre de 1664 hizo el Señor Felipe IV merced de dos Hábitos de Santiago á su padre, uno para él, y otro para su hijo, y éste se le puso en la Iglesia de Santo Domingo el Real en 2 de Febrero de 665. Muerto el Padre, atendiendo el Rey Don Carlos II á sus méritos, por otra Real Cédula de 23 de Agosto de 685 le creó Título de Castilla, con la denominacion de Marques de Narros. Tuvo la Encomienda de Castrotorafe, y sirvió de Presidente de la Casa de la Contratacion de las Indias, de Ministro del Consejo Real de Hacienda, y de Contador Mayor del Tribunal de la Contaduría mayor de Cuentas, siendo el año de 1700 el mas antiguo de los quatro de número, que señaló el Señor Don Felipe V, diciéndose en la Real Cédula de 25 de Febrero, que se hallaba ausente y ocupado en el Real Servicio. Falleció en 29 de Mayo del año de 1708, en la Parroquia de San Martín, y se le dió sepultura en la de Santa María la Mayor, Capilla de los Bozmedianos, de cuya Casa fué su muger Doña María Felix de Arteaga, Chiriboga, Mendoza y Bozmediano, que murió en 14 de Abril de 1703, de sobreparto. Dexáron por sucesor á Don Francisco Ignacio de Eguía, II Marques, nacido en 28 de Marzo de 702 (a).

\* GERONIMO MANUEL DAVILA, SAN VICTORES Y LA PORTILLA (D.) nació año de 1651,

(a) Lib. 15, de Bautismos, fol. 451. Lib. de difuntos de Santa Maria, fol. 330. y 365, y otros papeles y noticias.

día de San Gerónimo, 30 de Septiembre, y se  
 bautizó en la Parroquia de San Martín, á 5 de  
 Octubre, por mano de Don Fray Alonso de San  
 Vítores, tío de su madre, General de la Orden  
 de San Benito, electo Obispo de Almería. Fué hijo  
 de Don Sancho Dávila y Guevara, Caballero de  
 la Orden de Alcántara, Superintendente General  
 de Rentas Reales, en los Partidos de Alcazar de  
 San Juan y San Clemente, y Gentil-Hombre de  
 la boca de S. M., y de Doña Francisca de San  
 Vítores y la Portilla. Habiendo su hermano ma-  
 yor Don Sancho Joseph Dávila, Caballero de Ca-  
 latrava, entrado en la Religión de la Compañía,  
 sucedió en la Casa y Vínculo que fundó su terce-  
 ro abuelo, el famoso Sancho Dávila, de Villa  
 García y Miraflores, con el Regimiento de la  
 Ciudad de Avila, y Patronato de la Capilla ma-  
 yor de la Parroquia de San Juan.

Fué Caballero aplicado á las letras, y escribió:  
*El Rayo de la Guerra, hechos de Sancho de Avi-  
 la, y sucesos de aquellos tiempos*: Valladolid 1713,  
 en 4.º (a).

**GERONIMO ABARRATEGUI Y FIGUEROA** (V.  
 P. D.) nació en Madrid á 15 de Junio de 1653.  
 Sus padres fuéron Don Antonio Abarrategui y  
 Figueroa, Caballero de la Orden de Santiago, Gen-  
 til-Hombre de la Real Casa, y Doña Antonia de  
 Espinosa, personas tan ilustres como virtuosas.  
 Crióse al cuidado de su abuela materna, santa y  
 sabia muger, por haberle faltado sus padres. A  
 los 20 años de su edad, en el mes de Diciembre  
 de 673, tomó el Hábito de Clérigo Reglar de San  
 Cayetano en la Casa de Madrid. Su noviciado fué  
 muy exemplar, y profesó en 3 de Marzo de 75  
 con

(a) Su misma obra.

con gran deseo suyo y mayor de los Religiosos. Estudió Teología con aplauso, y despues recibió en las ordenes sagradas, preparándose con fervorosos ejercicios y contemplaciones sobre la altura de un estado tan digno. Fué tan devoto del Santo Sacrificio de la Misa, que aun estando enfermo en la Salamanca de un dolor de costado, se levantó de la cama, y sostenido sobre los codos y ródillas, iba arrastrando á la Iglesia á decirla. Encontróle fuera de su aposento, y desmayado en tierra, un Religioso, y preguntándole cómo habia salido así de la cama, respondió: *voy á buscar mi vida, que no la pueao tener estando tanto tiempo sin decir Misa.* Sus virtudes tan sobresalientes fuéron causa de que aunque muy mozo, le nombrasen los superiores por Maestro de Novicios. Deseaban los padres tener en la Ciudad de Salamanca, Casa y Colegio, para el estudio de la Teología, y hallándose entónces en Madrid el Venerable Padre Antonino Ventimiglia, Misionero Apostólico, determináron nombrar á los dos por Directores y Maestros de esta obra. El Padre Antonino pasó primero á aquella Ciudad; pero se volvió luego para partir á la India Oriental, dexando solo al Padre Abarrategui, que llegó á aquella Universidad el dia 1º de Diciembre de 1683. Aposentóse en una vieja y maltratada casa, que su compañero habia comprado, en donde dispuso luego Iglesia, y colocó el Santísimo Sacramento. Si aquí hubieramos de referir los trabajos y afanes del Venerable Padre en todo el discurso de su vida en aquella Casa, la pobreza, obediencia, castidad y demas virtudes, con las penitencias y ásperas mortificaciones con que maltrataba su cuerpo, seria necesario alargarnos demasiado; pero aunque en compendio, da razon de ellas el Doctor Don Diego de Torres

y Villaroel en la vida, que de este siervo de Dios imprimió año 1749, en 4.<sup>o</sup>

La familia de los Gamarras, muy devota de la Religión de San Cayetano, instaba al Venerable á que les acompañase á visitar á San Pedro de Alcántara en el Palancar: mas no condescendiendo á sus súplicas, les dixo: *Fuerte cosa es querer Vms. que vaya á morir fuera, despues de 36 años de habitacion en Salamanca.* Vista su resistencia, acudiéron al Superior, que baxo de obediencia le mandó disponer su viage á Coria, y al punto salió para Alva de Tormes á incorporarse con la familia el dia 18 de Abril de 1719. Allí visitó el corazón de Santa Teresa, á quien tenia suma devocion: llegó á Coria el 27, y se aposentó con toda la comitiva en la casa de Don Manuel Nuñez Gamarra, Arcipreste de Calzadilla, Dignidad de la Santa Iglesia. Al dia siguiente visitó la Catedral y Capilla de San Pedro de Alcántara, y á las 8 de la noche le asaltó un afecto apoplético, que duró hasta el dia 1.<sup>o</sup> de Mayo, que á las 9 de la noche pasó á mejor vida. Desnudáron su cuerpo para amortajarle, y le halláron todo lleno de cardenales, cicatrices y llagas de los silicios y rrallos que usaba. Diéronle sepultura en la nave de la Catedral, que está destinada para entierro de sus Capitulares, y asistió al suyo el Cabildo con el Clero, la Comunidad de Padres Descalzos de San Francisco, y las Cofradías con sus insignias, sin haber sido avisados, repartiéndose su Hábito por reliquia. Todas estas demostraciones pagó el Venerable Padre, alcanzando de Dios salud á varios enfermos, particularmente á un Prebendado del Cabildo, que repentinamente sanó del mal de gota, y pudo asistir al entierro. La Ciudad de Salamanca, que le tenia en la fundada opinion de

gran siervo de Dios, hizo un gran sentimiento de haber perdido por esta casualidad la preciosa alhaja de su venerable cuerpo.

**GIL ANTONIO PARDO DE NAXERA (D.)** nació año de 1636, y se bautizó á 8 de Noviembre en la Parroquia de San Pedro el Real. Fué hijo de Gil Pardo de Naxera, Secretario del Rey en sus Reales Juntas de Minas y Donativo, natural de Cuenca, y Doña María Francisca de Molina, natural de Madrid. Sirvió muchos años de Regidor de la Ciudad de Cuenca, en donde casó con Doña Ana Descals y Salcedo, y tuviéron por hijo á Don Julian Antonio Pardo. Despues volvió á la Corte á servir de Secretario de S. M. en la Junta de los Reales descargos, y lo era en 1675, quando se le hizo la gracia de dos Hábitos del Orden de Santiago, de que el Consejo le despachó título en 3 de Julio de 676. Luego pasó á Secretario de Cámara del Real Consejo de Hacienda, cuya plaza servia ya en 1689, y la obtuvo hasta 1705, por el mes de Mayo, en que el Señor Don Felipe V por la grande experiencia que tenia de los negocios de la Real Hacienda y sus muchos servicios, le hizo Ministro del mismo Consejo. Casó 2.<sup>a</sup> vez con Doña Isidora Josepha de San Martin, de la Cámara de la Reyna, natural de Daroca, y tuviéron varios hijos, y fué uno Don Isidro Nicolas Pardo, Caballero de la Orden de Santiago (a).

**GINES (S.)** Mártir: véase *Anastasio*.

**GINES FRANCISCO FERNANDEZ DE CASTRO (D.)**, XI Conde de Lemus, Castro y Andrade, &c. nació en la Parroquia de Santiago á 16 de Octubre del año 1666, y recibió el Bautismo en 23 del mismo, hijo de Don Pedro Fernandez de Castro (a) Lib. 5. de Bautismos, fol. 35. Genealogías de Hábitos.

tro y Portugal, Conde de Lemus, Virey y Capitan General del Perú, y de Doña Ana de Borja y Centellas. Su padre falleció sirviendo el Vireynato á 6 de Diciembre de 1672, y quedó baxo la tutela de su madre, que vivió hasta 23 de Septiembre de 1706. Luego que tuvo edad empezó á servir en la Marina, hasta el grado de Capitan General de las Galeras de Nápoles; empleo que exercia año de 1701. Fué tambien Gentil-Hombre de Cámara del Señor Don Felipe V, quien hallándose en Nápoles le eligió por Virey y Capitan General de Cerdeña en 29 de Junio de 702, y en 704 quando fundó el cuerpo de Reales Guardias de Corps, le nombró primer Capitan de una de las dos Compañías Españolas. Tuvo el Collar del Toyson de oro que le dió S. M. en 8 de Octubre de 692, y la Encomienda de Sancti Spiritus en la de Alcántara, y con estos honores, y los que se adquirió con sus prendas y buenas partes, vivió querido y estimado de todos. Murió en 30 de Septiembre de 1741 en la propia Parroquia y casa en que nació, y fué sepultado en la Iglesia de la Casa Profesa de la Compañía. No dexó sucesion, aunque casó tres veces; la 1.<sup>a</sup> con Doña Catalina de Silva, hija de los Duques del Infantado; la 2.<sup>a</sup> con Doña Mariana Osorio y Guzman, hija de los Condes del Grajal; y la 3.<sup>a</sup> con Doña María Josepha de Zúñiga, que lo era de los Duques de Bejar (a).

**GOMEZ RUIZ DE MANZANEDO**, es mencionado por Gerónimo Quintana, entre los Capitanes naturales de la Villa de Madrid, y diré que fué valeroso soldado, y Capitan de la gente que envió

(a) Lib. 6. de Bautismos, fol. 243. Lib. 7. de Difuntos, fol. 45. con otras noticias.

este pueblo á servir al Santo Rey Don Fernando por el año de 1248, en el cerco de la Ciudad de Sevilla, en que así él como su gente manifestáron su gran esfuerzo y lealtad.

**GOMEZ DE HERRERA**, hijo de Alonso Gonzalez de Herrera, y de Doña Isabel Gomez de Herrera, su esposa, sirvió en el Consejo Real de los Reyes Don Juan el II, Don Henrique IV y Católicos Don Fernando y Doña Isabel, de los que fué muy fiel servidor, y lo mostró en las ocasiones que se ofrecieron en su tiempo, segun se hace memoria en la Corónica de Don Henrique. Fundó un mayorazgo en esta Villa para sus sucesores, cuyas casas son en la esquina frente de la Iglesia Parroquial de San Juan, que mira al Palacio. Casó con Doña Ines Fernandez Manuel, de quien dexó por sucesor al Licenciado Fernan Gomez de Herrera, de quien queda dicho (a).

**GOMEZ GUILLEN**, de una de las familias ilustres de Madrid, de que hay muy escasas noticias, segun ya se lamentaba Quintana, fué Tesorero y del Consejo de los Reyes Católicos, Regidor de esta Villa, y Caballero de los principales de ella, y que tenian mas autoridad en la República. En el año de 1496 era Depositario General de esta Villa, como parece de un Ayuntamiento hecho en 12 de Octubre del mismo, y por los de 1483 labró la capilla mayor y bóvedas de la Iglesia Parroquial de San Gines para su entierro y de sus sucesores. A este tiempo estaba casado con María Guillen, y despues lo estuvo con Mencia Ortiz; pero no logró sucesion de varon, y dexó el mayorazgo que fundó á su hija mayor Doña María, que fué muger del Comendador Gil

(a) Quintana y Gil Gonzalez, llamadole Fernan.

Gil Vazquez Rengifo, Caballero de la Orden de Santiago.

**GOMEZ ZAPATA (D.)**, hijo de Don Juan Zapata, IV Señor de Barajas, y de Doña Leonor Osorio y Coello, su muger, fué Colegial del del Arzobispo en la Universidad de Salamanca, en donde se graduó en Cánones; Canónigo y Dignidad de Arcediano de Madrid en la Santa Iglesia de Toledo; y Ministro del Consejo Supremo de Indias, de donde salió por Visitador de la casa de la Contratacion de Sevilla. Despues fué presentado por Obispo de la Santa Iglesia de Cartagena, y siéndolo, le nombráron reformador de la Universidad de Alcalá. En el año 1582 á 5 de Mayo presidió el Capítulo General del Orden de San Gerónimo, en el Monasterio de Lupiana, por mandado del Rey, y Breve del Nuncio, siendo el primer Prelado que presidió los Capítulos de esta Sagrada Religión, lo que desde entónces quedó establecido. Estos encargos y otros, que desempeñó con rectitud y justicia, le promovieron al Obispado de Cuenca, de que tomó posesion en su nombre el Licenciado Alonso Ximeno de Reynoso en 13 de Enero de 1583. Entró en la Ciudad á 15 de Mayo; y sus costumbres fuéron honestísimas y dignas de toda alabanza, especialmente su caridad con los pobres, á quienes daba mucha limosna. Visitando su Obispado, le sobrevino una grave enfermedad en Villaescusa de Haro, que le arrebató el domingo á 1.º de Febrero de 1587, y fué sepultado, segun dispuso, en la Villa de Barajas, propia de los Señores de su Casa, que entónces poseia su sobrino Don Francisco Zapata, primer Conde y Presidente de Castilla (a).

(a) Gil Gonzalez, Teatro de las Iglesias, tom. I. p. 493. Ri-

Gil Gonzalez en las *Grandezas de Madrid*, pone á este Prelado en dos partes, una entre los Obispos, y otra entre los Consejeros; lo que se advierte para que no se juzgue con equivocacion ser dos sugetos.

**GOMEZ GUILLEN DEL CASTILLO** (*Lic.*), Señor de la Casa de Castillo, en Madrid, é hijo del Bachiller Gregorio del Castillo, y de Doña Beatriz Guillen, fué Corregidor de la Ciudad de Córdoba, y Alcalde de la Real Chancillería de Valladolid, persona muy docta, así en su facultad, como en letras humanas, y sugeto de rara virtud y limpieza con que exerció sus cargos. Conociendo esto el Señor Felipe II le dió varias comisiones, y por carta de 17 de Marzo de 1591 le mandó pusiese remedio en algunas cosas que causaban escándalo en el Reyno, y le envió á que visitase la costa del Reyno de Galicia y Fuente-Rabía, en razon de mercadurías prohibidas. Murió sin hijos, y sucedió en su mayorazgo su hermano Joseph Guillen: fué sepultado en su Capilla de la Concepcion de nuestra Señora de la Iglesia Parroquial de San Salvador (a).

**GOMEZ ZAPATA Y ACEBEDO** (*D.*), hijo de Don Juan Zapata, Caballerizo de S. M., natural y vecino de Madrid, de la Casa de Barajas, y Doña Luisa Maldonado y Acebedo, natural de Salamanca, sirvió en la Casa Real de Acroy, y de Gentil-Hombre de la boca de S. M., y en la milicia de Capitan de Infantería, y de la Guarda del Virey de Nápoles, Duque de Alcalá; de Presidente de Cosenza, de Alcaide de la fortaleza

yo, Historia de Cuenca, fol. 198. Historia del Orden de San Gerónimo, 4. parte p. 24.

(a) Quintana, Gil Gonzalez.



DE MADRID.

y Casa-fuerte de Porcuna, y de Gobernador y Capitan á guerra de las Provincias de Principato citra, y Basilicata en el mismo Reyno. Aquí se hallaba en el año de 1632, quando su deudo y amigo Don Fernando Matute de Acebedo imprimió su obra *Triunfo del Desengaño*, que elogió en la siguiente octava que se lee en el 2º tomo.

Del desengaño el triunfo, nos ofrece  
Contra la astucia, y el engaño obscuro  
De las edades, donde mas florece,  
(hoy el nuevo Caton) puerto seguro:  
En cuya erudicion claro parece  
Ser á la yedra de la ciencia muro,  
Y al error, ignorancia, y al engaño,  
El acierto, el maestro, el desengaño.

Casó con Doña María de Vargas, natural tambien de Madrid, y procreáron á Don Juan Zapata de Acebedo, Page del Rey, Caballero de la Orden de Santiago, agraciado en 10 de Octubre de 1620 (a).

**GONZALO MARTEL (D.)** oriundo de Galicia, fué electo Gran Maestre del Orden de Santiago en el Convento de Ucles, aunque moderno en la Religion, porque lo pidió así á los Caballeros Treces el Rey Don Sancho el Bravo, año de 1284; y asistió á este Monarca en el mismo Convento, quando se vió con el Rey de Aragon, su tio, hermano de la Reyna Doña Violante, su madre, para tratar de contradecir la pretension del Infante Don Alonso, hijo de Don Fernando de la Cerda, al Reyno de Castilla. A los dos meses del Maestrazgo murió de la caída de un caballo, y fué sepultado en Ucles (b).

**GON-**

(a) Genealogía para el Hábito de su hijo, y Haro, tom. 2. páp. 223.

(b) Gil Gonzalez.

GONZALO DIAZ DE XIVAJA del ilustre y antiguo linage de Xivaja, en Madrid, é hijo de Diego Lopez de Xivaja, fué persona muy señalada en tiempo del Rey Don Pedro de Castilla, y acaudilló gente de armas en diversas ocasiones, con crédito de esforzado Capitan. Consiguió por esta causa estimacion y favor, particularmente de Albar-García de Albornoz, gran Señor y Rico-hombre, por la experiencia que tuvo de su valor, desde que fué con 600 caballos á servir á sueldo del Rey Don Pedro de Aragon en la guerra que tuvo con sus hermanos, que fuéron desbaratados en la batalla de Epila año de 1347, siendo Gonzalo Diaz uno de los Capitanes que llevó, y gran parte de la victoria. Despues en 1355 se valió de él Alvar-García, llamándole á Cuenca, donde se criaba Don Sancho, hijo del Rey Don Alonso el XI, y de Doña Leonor de Guzman, que él tenia á cargo, y defendia, sabiendo que se acercaba el Rey Don Pedro á la Ciudad con deseo de apoderarse de ella y de su inocente hermano. Llegó á Cuenca con la gente que pudo, ántes que el Rey, y fué tan importante su socorro, que desconfiado se retiró de la empresa. Siguió Gonzalo Diaz, y su hijo Lope Gonzalez de Xivaja al dicho Infante Don Sancho y á Albar-García, en la voz del Rey Don Henrique de Castilla, con quien se hallaron en la batalla de Nájera año de 1367, y en las demas ocasiones de aquella guerra, hasta que el Rey Don Pedro fué vencido y muerto junto á Montiel, año de 1369. Nunca quiso dexar el abrigo de aquel gran Caballero, y así con el caudal que adquirió en la guerra compró en Cuenca unas casas principales en la Parroquia de San Miguel, y algunas heredades en término de la Ciudad, y en

en Cañamares. Allí vivió con estimacion y quietud hasta el año de 1391, en que falleció siendo de mucha edad. El tener en Madrid su naturaleza y casa, fué causa de que en Cuenca le llamasen Gonzalo Diaz de *Madrid*, olvidando el apellido de Xivaja, estilo muy usado en lo antiguo. Otorgó su testamento en Cuenca á 24 de Septiembre del mismo año, ante Francisco Gonzalez de Villalva, Escribano público; dexó por herederos á su hijo Sancho de Xivaja, y á Lope Lopez, su nieto, hijo de Lope Gonzalez de Xivaja, su hijo mayor; y señaló su entierro en la Capilla de Santa María, que habia edificado en el Convento de San Francisco de aquella Ciudad. Su esposa fué Elvira Fernández, hija de Lope Fernández, Regidor de Madrid. Quintana trata de esta familia de Xivaja; pero no hace mencion de este Caballero que se avecindó en Cuenca, y fué tronco principal de los Marqueses de Moya, como se verá en el artículo de Lope Gonzalez de Xivaja (a).

**GONZALO GARCIA DE OCAÑA**, Señor de esta Casa, en la Parróquia de San Salvador, hijo de Fernan Garcia de Ocaña, Caballero Comendador de Ocaña en la Orden de Santiago, sirvió en la Casa Real de Don Juan el II, y fué su Contador Mayor y Tesorero General, y Embaxador al Rey Moro de Granada, que le hizo muchas honras y favores. En el Ayuntamiento de Madrid tuvo los oficios, que se dan á Caballeros Hijos-dalgo, y era Regidor año de 1431. Hízose de él tanta estimacion, que por el nacimiento de un nieto suyo, se celebraron fiestas públicas por los Caballeros de esta Villa, corriendo toros el dia que se bauti-

(a) Pinel, Retrato del buen vasallo, lib. 1. cap. 1. p. 10.

tizó. Para esto se adornó la calle desde sus casas, que eran las que hoy llaman de Luxan, frente de la Cárcel de Villa, hasta la Iglesia de San Salvador, con toldos y tapices, y se llevó el niño en una almohada de brocado. Casó con Isabel de Avila, hija de Alonso Gonzalez de Avila, Caballero de Alcalá, en quien tuvo á Fernan, y Alonso García de Ocaña, Regidores de Madrid (a). **GONZALO GONZALEZ DE MADRID** (*Br.*), V hijo de Alonso Fernandez de Madrid, y de Catalina Fernandez de Ocaña, sirvió de Ministro del Consejo de los Reyes Don Juan el II y Don Henrique IV, y fué Alcayde de la fortaleza de Talamanca, por el Arzobispo de Toledo Don Alonso Carrillo. En la Villa de Talamanca casó con Juana Rodriguez del Castillo, y tuvieron por hijo á Juan del Castillo, que volvió á avecindarse en Madrid para gozar la hacienda, que le dexó su tio Diego Gonzalez de Madrid, y fué tronco de la familia de Castillo, en Madrid, como lo dice Quintana. Yace Gonzalo en la Parroquia de San Salvador (b).

**GONZALO FERNANDEZ DE COALLA**, de quien dice Quintana ser el primero de esta familia antigua de Madrid, de quien se tiene noticia, fué Contador Mayor de Castilla, y del Consejo de los Reyes Católicos, que hicieron mucha estima de su persona. Casó dos veces, una con Catalina Alvarez, y otra con Doña N. de Córdoba y Bozmediano. Fundó un mayorazgo en el lugar de Colmenar, partido de Málaga, y en la Iglesia Parroquial de San Justo y Pastor de esta Villa una

(a) Quintana.

(b) Gil Gonzalez y Quintana en los dos apellidos de Madrid y Castillo.

una Capilla para su entierro, y dentro de ella una sala, en donde el venerable Cabildo de Curas y Beneficiados de todas las Parroquias hiciese sus Juntas. Tuvo por hijos á Juan Coalla, Francisco Coalla y al Licenciado Rodrigo Coalla (a). GONZALO DE MADRID (*P. Fr.*), Religioso del Orden de San Gerónimo, varon de tanta prudencia y tan acertado gobierno, que aunque rigió nueve años el Convento de Guadalupe, no se oyó en ellos una queja del Prior. Era de piadosas entrañas, y de gran caridad con los pobres; y para remedio de la carestía de granos, hizo una famosa cilla con el dinero de un Caballero, que lo puso en sus manos, y en dos años buenos la llenó, con lo que socorrió otros dos malos, que se siguiéron, á la manera de Joseph en Egipto, no negándosele á los de Talavera y Truxillo, que les prestó 20 fanegas para socorrerse. Sucedió tambien que en su tiempo los Moros de Granada saqueáron un lugar de sus fronteras llamado Cieza, y lleváron mucha gente de todos estados cautiva. Escribió sobre esta calamidad al Rey Don Juan el II, y á Don Alvaro de Luna; pero como no tomasen la providencia que convenia, y no pudiese sufrir este Religioso la vista de tantas lástimas, vendió las lámparas de plata de nuestra Señora, dexándola solo una, y haciendo de ellas 100 marcos, envió con ellos dos Religiosos al rescate de aquellos infelices, y movió á algunos Caballeros á lo mismo. Despues fué Prior de San Gerónimo del Paso de Madrid, y en esta casa murió, aunque no se sabe el año; pero sí fué antes de que este Monasterio se mudase desde el

(a) Quintana y Gil Gonzalez.

camino del Pardo, al sitio que hoy tiene, año de 1503 (a).

**GONZALO FERNANDEZ DE COALLA** fué hijo del Licenciado Rodrigo de Coalla, del Consejo Real, y de Doña Isabel de Quintanilla. El Rey Don Fernando el Católico le dió, siendo mozo, el Hábito de Santiago y le hizo de su Consejo Real; y el Emperador Don Carlos por renuncia de su padre le agració con el oficio de Contador Mayor de Cuentas. Casó en el Pinar de Segovia con Doña Elvira de Monjaraz, y en ella tuvo á Agustín de Coalla, que fué Page del Príncipe Don Felipe II, y murió jóven (b).

\* **GONZALO FERNANDEZ DE OVIEDO** (*alias*) **DE VALDES**, descendiente de la noble familia de Oviedo en Asturias (c), fué natural de Madrid, vecino y Regidor de la Ciudad de Santa María del Antigua del Darien en Tierra Firme, segun asegu-  
ra

(a) Sigüenza, Historia de San Gerónimo, 3. part. p. 266.

(b) Quintana y Gil Gonzalez.

(c) Quintana dice, que el apellido *Oviedo* era muy antiguo en la Parroquia de Santa María de Madrid, que en su Ayuntamiento año 1472 se hallaron Rodrigo Alfonso de Oviedo, y Fernando de Oviedo, Regidores del estado de Caballeros, y que de esta familia fué Gonzalo Fernandez de Oviedo, Coronista de Carlos V. Don Joseph Pellicer en sus Genealogías m. ss. asegura que Rodrigo Alfonso de Solis, natural de Oviedo, casó en Salamanca con Doña Constanza Alvarez de Solis, y se acercaron en Madrid; que sus hijos tomaron el apellido de Oviedo, por la naturaleza del padre, y que en el dicho año de 1472 habia en Madrid tres nietos de estos, que eran Juan de Oviedo, del Consejo del Rey Henrique IV, Rodrigo Alfonso, Señor de Migas Calientes, y Regidor de Madrid, y otro Rodrigo Alfonso de Oviedo, con un su hijo Fernando de Oviedo, ambos Regidores de Madrid. Alguno de estos Caballeros pudo ser el padre de Gonzalo Fernandez.